

江苏卫视的《最强大脑》自称“国内首档科学真人秀节目”，播出前业界都在观望这个不唱不跳不亲子的节目到底是什么？节目播出后迅速被观众封为“神节目”，节目中展现的各种普通人看起来匪夷所思的大脑能力让有的观众将信将疑“这是真的吗”？让有的观众“哇掉了一地下巴”，更多观众卖萌说：“看了他们之后简直被自己蠢哭了……”也不乏有牛人观众热衷于节目的题目破解。郑才干在两个巨大魔方墙前45000个小色块中寻找1/45000的不同；吴天胜记忆100个指纹通过指定的指纹辨别人名；杨万里和101只斑点狗相处5天记住了每只狗的名字和身上的斑纹；“汉子女英雄”胡小玲背下40个词进行盲眼填字游戏……而上周最近一期节目中“中国雨人”周玮面对一道16位数开14次方的变态难题，仅用一分钟心算就得出正确答案，他计算能力和自身的曲折经历令节目的惊人度和感人度直接攀上一个峰值。据悉，《最强大脑》一播出便获得同时段收视第一，第二期收视率便已经达到了1.8，节目迅速获得的口碑与影响力令其15秒广告价格在首期播出之后直接达到36万，基本上达到了江苏卫视王牌节目《非诚勿扰》的水平。这样一档观众看起来惊奇、惊叹甚至惊吓的神节目是怎么做出来的呢？背后又有哪些神环节和神设置呢？记者专访江苏卫视总编室副主任刘原，独家奉上《最强大脑》神级说明书。

最近如果你还没有被自己蠢哭，那一定是还没有看《最强大脑》这档被称为“逼死文科生”的外星节目，究竟是如何做出来的？

外星节目《最强大脑》的地球生产手册

产地

脑补1：《最强大脑》君，你妈是外星人吗？
科普：不是，但是是外国人……

详解：尽管很多观众评价节目中的“最强大脑”们简直就是外星人，然而这档节目真的不是来自外星——它来自德国。

2013年初江苏卫视发现了德国的《最强大脑》，因为难度大，他们只做了一期，江苏卫视2013年4月决定把它研发成一档12期的季播节目《最强大脑》的中国制作团队由《非诚勿扰》的主创组成，编导成员有30人，分为编导组、外拍组和嘉宾组，团队中80后占绝大多数。这个团队的总制片人江苏卫视副总监王培杰除了日常的工作，“平均下来每天都会看三四个国外的节目”。王培杰表示，国外的综艺节目很多，但是并非都适合在中国落地成为季播节目，所以他会很仔细地寻找可以借鉴的节目创意，找寻更多的启发灵感。他们发现现在国际上很多大的电视制作公司都在推出科学真人秀类节目，比如英国广播公司(BBC)，既有探索人类生存意义的《Human Universe》，也有研究人类和寄生物之间关系的《Infested》，以及关注于分离的手脚如何工作的《Dissected》。而《最强大脑》在德国的收视率超过了德国版的《The Voice》。

脑补2：德国亲妈和中国后妈有什么不同？
科普：脑容量有点不同……

详解：中国版的《最强大脑》目前有12期，季播，加入了很多本土化的设置……

据江苏卫视介绍，德国原版模式目前只制作了一期，是直播的，让观众投票，科学家和明星们只作为评论嘉宾出现，中国版的《最强大脑》不仅变成12期季播节目，还联合国内脑科学研究比较权威的三个高校——北大、北师大、上海交通大学打造了节目背后强大的科学评判体系，同时设置了梁冬、陶晶莹、李永波这三位科学评审，以及周杰伦、李彦宏这些观察员来代表不同人群，带着具有代表性的疑问参与到节目中来，此外，还添置了一些中国观众比较熟悉的挑战项目，比如第三期出现的盲眼填字游戏，同时照顾到本土观众观看真人秀的习惯，更侧重发掘了选手技能背后的故事。



超级找茬儿王。



中国版“雨人”。



一心多用辨音美少女。

原料

选手 上哪儿找这么多能把我们智商瞬间秒成渣的“外星人”？

《最强大脑》播出之后，很多观众惊叹：“这些人是从哪里冒出来的，是石头缝里蹦出来的吗？”其实他们是节目组的编导们花了半年多的时间从全国各地搜罗来的。找人是节目最难的环节之一，选手稀缺，而且节目还没有播出，不可能启动报名机制和公开选拔，所以只能靠节目组通过很碎片化的信息去顺藤摸瓜地寻找。地方媒体和微博论坛上出现的脑力奇人消息都成为他们关注的点，很多时候还必须去想办法获取二、三线城市和偏远地区的信息。

“中国雨人”周玮进入节目组视野是通过当地媒体几年前的一篇报道，这则报道并没有什么后续，节目组只能根据他居住的村子名字进行查找，直接派编导到村子里去，再向村民询问他家的住址。寻找成功的概率很低，因为节目中需要的选

手本来就是万中无一，而且编导也没有一些具体寻找标准，节目《最强大脑》的三个关键指标“能力的稀有性、天赋性和迁移性”很难在不同个体身上具化。几十位编导长达半年多满天飞的寻找经历只能是遵循不放过每一个可能的原则，找到之后再由编导和节目的科学团对选手进行测试，验证他们的能力真伪，以及是否适合节目展现，把握科学对其的解释程度等。在接触过程中，节目组发现周玮的家人也只是发现他会乘车，专家团后来才发现他具备开方的能力。编导们也遇到过一些“伪大脑”，他们基本是想要靠一些道具企图蒙骗过关，比如有选手说自己蒙住眼睛也能读出来递到手中的名片，后来发现他的眼罩其实是特制的。节目组表示现在最希望的是节目播出后，更多的“最强大脑”能够主动来报名。

评审 怎样的大脑才有资格对“最强大脑”们品头论足？

《最强大脑》配置了一个非常华丽的数十名中外专家组成的顾问团。这个顾问团的名单中不仅有包括上海交通大学Bio-X研究院中国科学院院士贺林、中国医科大学内分泌研究所教授滕卫平、复旦大学生物医学研究院教授邢清和在内的近20位国内顶尖的来自心理认知、生物医学、运动控制方面的专家、学者，还有来自美国耶鲁大学、密歇根大学，日本理化研脑研究所，澳大利亚墨尔本大学的10位世界顶尖的业内专家，其中包括ring PET发明人、数次诺贝尔奖提名奖Zang-Hee Cho，以及世界心理健康组织主席Garen Staglin等。

这些专家会根据节目组最终选择的大约50位选手的具体情况制作出“超级大脑任务说明”。这本说明书中对每位

选手从核心能力、难度系数、模式解析等方面，通过文字、图标等方式，给予了充分介绍和剖析。“最强大脑”强调能力的天赋秉异，而不是熟能生巧。挑战游戏是由专家团根据选手的能力评估进行设置的，所有挑战游戏的难度都是经过分析之后最靠近选手能力临界值的。

梁冬、陶晶莹、李永波这三位科学评审在节目中的设置也颇有机巧，他们尽管都是名人和专业人士，但在这个科学节目中他们代表的是普通人。梁冬代表文科生，陶晶莹是妈妈的视角，李永波代表运动视角，他们想要问的问题，整体反应观众的兴趣点和疑问点。这几位在节目中的作用是将科学的主题“解压缩”，以拉近科学和普通观众的距离。